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ПРАГМАТЫЧНЫ ЗМЕСТ РАДКОВАГА ШМАТКРОП’Я

Праанал1заваны прагматычны патэнцыял радковага шматкроп’я. Акцэнтавана увага на 
яго успрыманш у якасц! сэнсавага экв!валенту тэксту, у тым л!ку у якасц экв!валенту цэлых 
раздзелау мастацюх творау.

Ключавыя словы: радковае шматкроп’е; прагматычны; ¡мплщытны; ¡ндыв1дуальна- 
аутарсю; знак прыпынку.

PRAGMATIC CONTENT OF THE LINEAR ELLIPSE

The pragmatic potential of the lineal ellipsis is analyzed. The emphasis is on its perception as 
a semantic equivalent of the text, including as an equivalent of entire sections of works of art.
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Надзвычай выразным у дачыненш да 1мплщытнай насычанасц мастацкага 
тэксту з’яуляецца шматкроп’е. Яно можа перадаваць перарывютасць, нязвязнасць 
маулення, уяунасць таго, што адбываецца; эмацыянальнасць, рэзкую зменл1васць 
настрою; вылучаць прадмет разважання; размяжоуваць дыялапчнае i маналапчнае 
мауленне; павялiчваць паузу памiж рэплжамц пераключаць на шшага адрасата 
маулення i шш.

У творах мастацкай лыаратуры значна распаусюджана радковае шматкроп ’е, 
якое мае свае адметныя функцык выкарыстоуваючыся у кампазщыйных мэтах, 
яно служыць сродкам своеасаблiвай рубрыкацы тэксту (па аналоги са знакам 
“зорачак” або з мiжабзацным прабелам). Б. С. Шварцкопф зауважае, што гэты знак 
не мае сваёй пастаяннай знешняй формы: колькасць кропак памiж раздзеленымi 
часткамi тэксту можа быць адвольнай [1]. Радковае шматкроп’е нельга успрымаць 
як спецы^чны спосаб выражэння экспрэсн, што ускладняе яго прагматычнае асэн- 
саванне. М!ж тым некаторыя функцын радковага шматкроп’я вельмi блiзкiя да таюх 
прагматычных функцый, як кампрэоуная, аплжатыуная, эстэтычная, што дазваляе 
дапускаць прагматычнае асэнсаванне гэтага знака. У гэтых адносшах слушным 
уяуляецца меркаванне А. П. Сешчкшай: «Сродкам выражэння значэння умаучання 
з’яуляюцца “пустыя радю”, адзначаныя шматкроп’ем. Таюя пустыя ради Ю. Тыня- 
нау з пункту погляду зместу назвау сэнсавым экювалентам тэксту» [2, с. 15].

Успрыманне радковага шматкроп’я у якасщ сэнсавага экюваленту наюравана 
на супрацоунщтва з рэцытентам: умоуна раздзяляючы тэкст, аутар або дае отпад 
аб змене тэмпаральнага ц лакальнага планау апавядання, або абазначае пропуск 
шфармацын, узнавщь якую рэцытент можа самастойна, зыходзячы з уласнага 
вопыту, характару, кампетэнтнасщ, поглядау на жыццё. Пацвярджэннем прагма- 
тычнага зместу радковага шматкроп’я можа быць наступны прыклад:

Ад штэрната да галоунага корпуса я не хадзгу напрастк з дзвюх прычын: 
баяуся праходз1цъ м1ма морга медыцынскага гнстытута, да якога штодня 
пад’язджал1 машыны з труной, i, па-другое, не хацелася сустрэцца з Дашай 
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Савiчык. 1нтущыя падказвала мне, што яна ходзщь у час экзаменау, тут, непада- 
лёку, па адной i той жа сцежцы. Няхай л!чыць, што я у Маскве, а паступлю, тады 
i натшу ёй.

У гэтым месцы, дарагi чытач, я мушу прыпытць сваю споведзь лтаральна 
на некальк мтут. Чую у пярэдняй тупат: вярнулкя з горада мая жонка i сын. Яны 
хадзл у магазт купляць малому сандалж. Нешта жонка сварыцца на сына, 
нервуецца, вiдаць, тчога не купл альбо узял! тое, што ёй не падабаецца. Я так- 
сама мушу схавацьу стос папер тсьмо, з яшм абяцау вас пазнаёмгць. <...>

У пако! цйшыня. <...> Рэдкай прыгажосц выдауся дзень. У такая мтуты, 
успамтаючы мтулае, часам думаю, што усё там было не са мною, а з некем тшым. 
Быццам там, у далечыт часу, жыу Друг! чалавек, тольк/ не ты. “Мне у трыццаць 
гадоу яшчэ падалося, што я пражыу ужо сто год i сто жыццяу” - успомншся 
словы Воука-пустэльтка. Згадаушы яго, я м!жвол! вярнууся дауспамтау...

Я здау усе экзамены не горш за тых, хто меу працоуны стаж, а мне вярнул! 
дакументы. Я не пау духам, бо я н!кол! не марыу стаць гшторыкам. <...> 
(Г. Марчук «Кветк правшцып»).

У працытаваным прыкладзе радковае шматкроп’е мяняе лакальны i тэмпараль- 
ны план апавядання, праводзщь мяжу памiж аутарам-апавядальшкам i персанажам, 
паказвае на важнасць успрымання аддзеленай части як асобна, так i у непасрэднай 
сувязi са зместам усяго твора, заахвочвае рэцытента да супрацоунщтва: защкауле- 
ны ходам развщця падзей, уражаны нечаканым змяненнем лшейнага ходу паве- 
дамлення, чытач мае час для абуджэння фантазш i уласнага дадумвання магчымага 
развщця падзей. Прычым, як вщаць з працытаванага прыкладу, радковае шмат
кроп’е можа спалучацца з традыцыйным шматкроп’ем - знакам прыпынку, як не- 
пасрэдна прымыкае да тэксту сказа. Такое спалучэнне на месцы разрыву актуалiзуе 
разважальны план аутарскага паведамлення.

Надзвычай выразная прагматычная роля радковага шматкроп’я, выкарыстанага 
замест тэксту:

Тралейбусы спынял/ся, забiралi пасажырау i ад ’язджам, а Н. стаяу на пры- 
пынку, каля таксафона, i не кранауся з месца.

Здавалася адно: цярпець. Змiрыцца. Цягаць на сабе свой крыж. “Так урад- 
з!уся”, - люо'и кажуць. Ехаць дамоу, сядаць i атупела глядзець у адну кропку. Хай 
будзе што будзе.

Яму здавалася, само жыццё супраць яго - такога.
Нейк мужчына папуасу закурыць.
Н. паглядзеу на яго, падумау i палез ва унутраную кйшэню куртке Дастаючы 

пачак, адчуу, як пад свтарам, у кашул1, зашамацелi билеты. Адзтае, што заста- 
лося пасля яе.

Потым ён ехау у тралейбусе. Яму было радасна. Смешна. Лёгка. Як бывае, ка.н 
прачнешся пасля цяжкага, дурнога сну i адчуеш сябе у рэальным, знаёмым свеце 
(А. Федарэнка “Дарожнае знаёмства”).

Змест 13 раздзела апавядання аутар замяняе радковым шматкроп’ем, узнавщь 
слоуны змест якога павшен менавыа чытач, прычым адпаведна указанай лiчбе, 
якая звычайна асацьируецца з адмоуным сэнсавым напауненнем. Ствараецца ура- 
жанне, што шсьменшк знарок паидае свайго персанажа сам-насам з яго перажы- 
ваннямi i адчаем, а чытача робщь маук.чвым сузiральнiкам нявыказаных эмоцый.
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Пастаноука шматкроп’я апраудана аутарскай штэнцыяй 1 закранае розныя 
аспекты аналхзу мастацкага тэксту. Радковае шматкроп’е як сэнсавы эквхвалент 
тэксту, 1 асаблхва як эквхвалент цэлых раздзелау мастацюх творау, з’яуляецца да- 
вол1 рэдкхм шдывхдуальна-аутарскхм знакам, як1, аднак, пачынае прыжывацца 1 
асвойвацца у творах беларускай мастацкай прозы. Прагматычная значнасць гэтага 
знака патрабуе больш падрабязнага вывучэння, роуна як 1 яго сктэмнасщ, паута- 
ральнасщ, 1м плщытнай напауняльнасщ, тэкстаутваральнай наюраванасщ, а таксама 
магчымасщ ушфхкацьп.
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